

围绕延长生育假、发放现金补助、孕产期特殊保护,各地出台不少女职工生育解忧政策

# 倡导性政策如何有效实施引关注

本报记者 柳姗姗

“产假只有98天,我多请了3个月,没有工资,而且要自己交五险一金,想要在照顾孩子和工作中间找个平衡,真是太难了!”因为生娃,奶娃,长春白领李欢欢多次想要辞职做全职妈妈,但考虑到再入职场可能遇到的各种问题,她还是没敢走这一步。不过,对生育二胎、三胎这件事,她坦言肯定不会考虑了。

国家放开三孩政策后,社会对女性就业、休假等权益问题的关注度持续不减。今年的全国两会上,如何落实三孩生育政策、完善相关配套措施等,成为热议话题。如何让女职工更好解除生育的后顾之忧?有专家认为,应不断完善相关的制度设计,让好政策真正落地。

## 假长了,不敢休

因为受疫情影响,李欢欢提前1个月休了产假,待公司给的98天产假结束时,孩子刚两个月大。没办法立刻上班的李欢欢,又跟公司请了3个月的假,这3个月期间,不仅没有工资,还需要她自己承担缴纳五险一金的费用。

2016年3月30日,《吉林省人口与计划生育条例》正式施行,规定女职工凭生育证明增加产假60天,同时给予男方护理假15天,职工在享受婚假、产假、护理假期间,按其正常工作对待,工资、奖金照发,其他福利待遇不变。此外,女职工经本人申请,单位同意,可延长产假至一年,产假延长期间工资按原额的50%发放,不影响调整工资、晋升级别、计算

## 公安部:通报表扬700多名女民警、好警嫂和爱警母亲

本报讯(记者周倩)3月8日,公安部、全国妇联决定对全国公安机关200名成绩突出女民警、297名好警嫂、296名爱警母亲予以通报表扬。

当天,公安部新闻宣传局、全国妇联宣传部举办了“公安心向党 护航新征程——致敬了不起的她”主题“云”展示活动。

据介绍,在全国妇联决定授予的2021年度“全国三八红旗手”“全国三八红旗集体”称号中,天津市公安局蓟州分局网络安全保卫支队教导员吴仁超等13名公安系统个人荣获2021年度“全国三八红旗手”称号;山西省太原市公安局出入境管理局等8个公安系统集体荣获2021年度“全国三八红旗集体”称号。

她们中,有凭着仅20人的队伍,承担着近200个国家和地区,年验放量近1900万人次口岸验证工作任务,始终驻守神圣国门一线的优秀女警集体——白云出入境边防检查站执勤三队;有扎根基层用真心、爱心、热心和诚心服务群众,用自创的“不打烊服务”“零跑腿服务”工作模式赢得老百姓口碑的贵州省大方县公安局凤山派出所教导员陈敏;有新疆巴音郭楞蒙古自治州轮台县公安局烈士玉山川·乌斯曼的母亲阿依苏旦·玉素甫,儿子牺牲后,这位“爱警母亲”还主动担任儿子生前警务室的红色教育宣讲人,5年多受教育群众达5.6万余人次。

## 创新基层社会治理

### 派出所服务企业有“新招”

本报讯“这段时间公司新招了一批工人,有好几个人的户籍不在宁波,急需办理居住证。你们的上门服务,解决了员工们的燃眉之急,真是太谢谢了!”近日,石碶街道一企业负责人张先生特地致电向宁波海曙公安分局石碶派出所表达谢意,感谢民警为企业经营提供便利。

浙江省宁波海曙区石碶街道辖区内,工厂、企业多,随之带来大量的流动人口。为更好地进行治安管理、服务辖区企业、职工,石碶派出所依托社会治安防控体系建设,联合石碶街道部署了“警网融合”工作实施方案,打通派出所指挥室与街道指挥室,及时、高效地做好各自平台接收信息线索的分类、互通、流转、反馈、评估、研判、督办、归档等工作,在此基础上,推行“1+1+N+X”模式,即1名民警、1名治保主任、N名网格员或辅警、X名党员干部、物业安保、企业保卫等类型志愿人员,开展企业内部流动人口管理,治安防范隐患消除和职工解难帮困服务等工作,形成各负其责、各司其职、密切配合的工作格局。(段晓鸣 汪璐璐)

## 阅读提示

国家放开三孩政策后,社会对女性就业、休假等权益问题的关注度持续不减。今年的全国两会上,如何落实三孩生育政策、完善相关配套措施等,成为热议话题。如何让女职工更好解除生育的后顾之忧?有专家认为,应不断完善相关的制度设计,让好政策真正落地。

工龄。

“民营企业,一个萝卜一个坑,要不是当时公司业务少,那3个月的假也很难请下来。”李欢欢说。重返岗位后,李欢欢每天有1个小时的哺乳假,她每天会晚到半小时、早走半小时,不过公司会扣掉她半小时的工资。为带孩子,她雇了保姆,对方动不动就想涨工资,否则便要辞职。

前前后后,在带娃与工作的拉扯间,李欢欢曾有4次想要辞职做全职妈妈。“没有勇气,怕没工作后自身价值不被家人认可,怕伸手要钱花的滋味不好受,怕社保断缴影响使用,又怕再找工作时就会和社会脱节了。”李欢欢说。

“延长生育相关假期虽然看上去很美,但也会制约女性职场发展,加剧女性就业困难。”一位宝妈告诉记者,因为女职工要照顾家庭和孩子,在加班、出差和事假上本来就需特殊照顾,所以公司也确实不喜欢招用女职工。

## 怀孕遭辞,维权不易

休假权益难实现只是“三期”女职工在职场上面临的问题之一。尽管法律对该群体做了很多保护性规定,如不得对“三期”女职工依照非过失性解除、经济性裁员的相关规定解除劳动合同等,但在现实中,仍有部分企业出于降低成本和风险控制,违法辞退孕产期女职工。

“我考虑了一下,觉得你你在身体等方面都不太适合这份工作,我们压力太大了。前几天我也和你说了我的想法,咱们都互相理解吧!孕期需要多休息、心情好,在家好好养养吧。”在长春某公司做了3年半前台工作,每月工资3000元的王莉莉怀孕后,被女老板通过微信“好言”辞退了。

当时,单纯的王莉莉也没想解聘合不合法的事,还以为能继续找其他工作,也不耽误什么。没想到在接下来找工作的过程中,一告知招聘方自己已怀孕的情况,就会被拒绝。

不上班就没有收入,满心苦恼的王莉莉偶然得知单位在孕产期无故辞退自己是违法的,想找单位再谈谈,但单位相关负责人一直避而不见。此后,是在律师的指导下,她才通过收集证据并申请劳动仲裁,最终获得2万元赔偿。

“我当时决定维权四处折腾取证时,家人就劝我要不算了,万一把孩子折腾出个好歹得不偿失。”王莉莉告诉记者,维权之前,她也有很多顾虑,既怕自己不懂法,资料、庭审等弄不明白,又怕用人单位恶意拖时间,所幸得到了公益律师的免费援助。

“现实中,一些公司辞退‘三期’女职工的手段和方式都比较隐蔽和‘合法化’,基于这些女职工的特殊身体状况,想要维权,面临的难题可能更多,部分女职工对法律不了解,面对公司的感情牌

和刁难,往往会妥协。”广东广和(长春)律师事务所王雨琦律师说。

## 完善制度,让好政策落地

“目前我国已经建立了比较完善的法律法规体系来保护女职工权益,而且随着近年来我国人口政策的动态调整,各地政府也根据地方实际情况制定了相应政策,包括延长生育假、发放生育现金补助等。”岳玲对记者说,问题是很多政策尤其是更偏向福利性的政策,在具体执行过程中多是倡导性强而强制性不足。如何让女职工真正解除生育的后顾之忧,除了要坚持普法,提高女职工的维权意识、用人单位的守法意识、媒体的监督意识等,更重要的是不断完善相关的制度设计。

女性灵活就业者的相关权益保障缺失问题同样值得关注。按照女职工权益维护的现行法律体系,灵活就业者中的大部分人都不在受保护范围内。

到2022年,《女职工劳动保护特别规定》已颁布10周年。岳玲建议,有关部门应启动调查研究,对该规定的适用范围、保护力度、对用人单位的监督检查等内容进一步完善。同时,要不断完善生育休假与生育保险制度。目前我国的生育保险制度存在覆盖范围不足、待遇标准不高、地区差异大、缴费主体单一等问题,需要进一步扩大覆盖范围,尤其是将灵活就业者纳入保护范围,提高待遇标准,并建立生育成本分担机制等。此外,还要进一步发挥工会在女职工权益维护上的作用,从普法到法律援助再到法律法规的源头参与,履行好“维护职工权益、竭诚服务职工群众”的基本职责。

(文中女职工受访者均为化名)

# 在刀尖上“跳舞”的大国工匠

——记中国航天科技集团公司四院7416厂班组长徐立平

## 身边的 大国工匠

神乎其技无止境

本报记者 毛浓曈

本报通讯员 武阿珍 吴雅楠

2022年3月,徐立平当选2021年“大国工匠年度人物”。这位中国航天科技集团公司四院7416厂的班组长,再次走入公众视线。

固体火箭发动机是导弹的心脏,灌装浇注而成的发动机“固体药柱”,表面需要用刀具整形,而刀具在复杂的药面结构操作中很容易与壳体摩擦起火星,因此,人们把这称作是在刀尖上跳舞。

徐立平在这“刀尖”之上长袖善舞,至今已34年。

## 从“下马威”到“一摸准”

1987年,徐立平技校毕业来到整形岗位。师傅说:“这个岗位看着简单,其实很危险,手里这把刀关系着大家的性命!”

接着,师傅带着他来到一块空地,用一根引线点燃一小包废药,只听“砰”的一声,白光一闪,气浪烘烘,浓烟升腾。吓了一跳的徐立平一下子就明白了师傅的意思。

固体推进剂结构精密,韧性极强,必须用特别锋利的刀具切割。切割中,不仅要防止碰上壳体起火星,而且要切得不多不少。这就需要心细如发的沉静和难以言传的手感。

徐立平从最基本的磨刀、拿刀、推刀、铲药、找平学起,反复练习切、削、铲每一个基本动作。师傅不断提醒:“切削要薄、用力要匀;心静气沉,不可浮躁。”

不记得练习了多久,才得进入实操。也不记得干了多久,才独当一面。总之,技无止境,徐立平逐渐体会到了那种细致入微的手感,练就了刀刀精准的肌肉记忆。

1989年秋,一台即将试车的国家重点型号发动机出现大面积脱粘,面临报废,这是该院成立以来研制的最大发动机。专家组决定:成立突击队,就地挖药,查探修复。徐立平是其中最年轻的一员。

周末,徐立平把几个徒弟请到家里,好菜好酒,乐乐呵呵谈天说地。杜鹏恍惚着这还是班上那个师傅吗?聊着聊着,工友们吐槽起师傅的不近人情,可是末了都说:“咱每天在炸药堆里,严管才是厚爱啊。”一句话,醍醐灌顶。

得闲时,徐立平常带大家做一种“挑战游戏”——谁随便报个数,然后分别去铲药,看谁一刀下去的药量最接近报数,渐渐的,大家都掌握了诀窍;他组织大家开展攻关,某型号合格率从65%提高到93%以上;他带着组员一起研究改进,完成了30多项刀具、工装和编程技术革新……

到目前,29名组员中,国家特级技师1人、高级技师3人、技师13人,多人成了班组长,所在班组成了航天“金牌班组”、陕西省“工人先锋号”。

## 防治结合,守护“头顶上的安全”

### 重庆用科技手段破解高空抛物取证难

本报讯(记者李国 实习生张永燕)

近日,在重庆市某小区,一名4岁男童被高空抛下的玻璃材质酒瓶砸中头部,受伤流血,被送到医院急救。后经警方调查发现,嫌疑人傅某因琐事心情烦闷,出于发泄,晚上借着酒劲将空酒瓶从阳台扔出。

尽管高空抛物罪已入刑,但高空抛物行为仍时有发生。重庆森木律师事务所主任李春林告诉记者,该法条对涉嫌高空抛物犯罪行为的定罪处罚提供了明确具体的法律依据,对不法行为起到震慑作用。

记者在采访中了解到,尽管法律对高空抛物罪作出明确规定,但具体司法实践仍面临取证难、认定难,由于缺少防高空抛物监控设备,往往找不到抛物的人。

为了解决高空抛物取证难题,各地纷纷依托各种科技手段,加强对高空抛物行为的监测取证。重庆市公安局九龙坡区分局推出高空抛物智能预警监测系统“瞭望者”,目前已在该区5个区域安装23套前端设备,共计53个抓拍镜头。

“瞭望者”系2020年,重庆市公安局九龙坡区分局推出国内首个高空抛物智能预警监测系统,对高空抛物行为实现24小时主动抓拍、实时报警,近一年来,共抓拍到高空抛物行为1000余次,发出有效预警300余次,教育引导

在火药上动刀子,危险可想而知。多年来,安全靠的是全体工匠的如履薄冰,但是谁敢保证永远没有意外呢?

“如果把人与操作分开就好了。”这个想法长期在徐立平脑海里萦绕。直到数字技术成熟,他提出了远距离数控整形的思路。

最终,企业引进了数控整形机。如何实现与药面无缝契合成了一道新的拦路虎。“整形机得用‘机器语言’去指挥,可我们班组都没学过数控技术,而药面都是复杂的组合型面,犄角旮旯更是奇形怪状……这太难了。”

作为班组长,徐立平只有带头学。年近40的他,认真得像个小学生,白天蹲在整形机旁测量、琢磨,晚上钻研专业技术、画图、计算……两个多月后,他就会编写参数了,并对特殊型面设计了专用刀具。

真刀实验验证的那天,组员们早早来到工房准备:发动机安装到位、刀具装卡到位、程序输入三岗检验……当现场总指挥一声“启动”,只见刀具飞舞,车出的药条划出一道道优美的弧线。十几分钟后,整形圆满。屏住呼吸的工友欢呼雀跃,一直怔怔地盯着屏幕的徐立平,松开了紧握的双手,满是汗水。

此后,在徐立平的带领下,班组先后实现了数十种发动机的数控整形技术应用,实现了80%以上的型号具备远程数控整形的能力,全面提升了岗位操作的安全性,加工周期缩短为原来的三分之一。

同时,徐立平还带领班组成员设计、制作和改进了30多种刀具,其中一种被命名为“立平刀”。

## 一枝独秀不为春

独木难成林,徒弟们都深有体会。杜鹏见习期光练基本功,就花了好几个月,可师傅说得最多的还是那句:“不行,重来!”终于实操时,师傅却当头一棒:“你干的这叫什么活?会给下道工序留下麻烦和安全风险。”

周末,徐立平把几个徒弟请到家里,好菜好酒,乐乐呵呵谈天说地。杜鹏恍惚着这还是班上那个师傅吗?聊着聊着,工友们吐槽起师傅的不近人情,可是末了都说:“咱每天在炸药堆里,严管才是厚爱啊。”一句话,醍醐灌顶。

得闲时,徐立平常带大家做一种“挑战游戏”——谁随便报个数,然后分别去铲药,看谁一刀下去的药量最接近报数,渐渐的,大家都掌握了诀窍;他组织大家开展攻关,某型号合格率从65%提高到93%以上;他带着组员一起研究改进,完成了30多项刀具、工装和编程技术革新……

到目前,29名组员中,国家特级技师1人、高级技师3人、技师13人,多人成了班组长,所在班组成了航天“金牌班组”、陕西省“工人先锋号”。



## “清山解套”保护野生动物

3月3日,黑龙江省红兴隆农垦南林派出所开展“清山解套”野生动物保护工作,对辖区野生动物重点活动区域及部位开展全方位地毯式清理检查,重点对树木被人为设置陷阱、周边雪地可疑脚印、绳套捕兽夹设置等情况开展清查,及时清理解除不法狩猎者布下的猎捕工具,净化辖区内野生动物生存栖息环境,还野生动物一个安全的“家”。

邵维信 周相文 摄

因赌博、吸毒等违法犯罪活动而形成的借贷关系,不受法律保护

# 珠海香洲法院开出5万元“诚信罚单”

本报讯(记者刘友婷)法庭上如陈述是每一位当事人的义务,虚假陈述不仅无法胜诉,还可能面临罚款、拘留等处罚,甚至可能构成虚假诉讼罪。近日,广东珠海市香洲区人民法院在审理一起民间借贷纠纷再审案件时,对王某虚假陈述的行为作出了罚款5万元的决定。

2014年11月,汪某向香洲法院递交起诉状,请求判令杨某归还借款48万元及利息。汪某称,2014年5月11日,杨某向其借款60万元港币用于购物和还债,汪某于澳门某酒店房间内将60万元港币现金交付给杨某,杨某出具欠条载明该笔款项将于2014年5月14日前归还,双方未约定借款利息。

经法院合法传唤后,杨某未出庭参与诉讼,庭审中汪某称其本人未与杨某一起赌博,亦不清楚杨某是否参

与赌博。香洲法院根据汪某提供的证据及陈述,判令杨某偿还汪某48万元及利息。

原审案件进入执行程序后,杨某向香洲法院申请再审,2021年3月26日,香洲法院决定再审该案。再审中,杨某对于涉案欠条的真实性无异议,但称案涉欠条与赌博有关。为证明其主张,杨某向法院申请调取澳门司警局于2014年5月16日对汪某、杨某所做的相关笔录。

香洲法院依程序通过广东省高级人民法院委托澳门终审法院协助调取了澳门司警局所作相关笔录。案涉酒店监控录像等证据材料,显示双方曾因借款事宜在澳门某酒店发生争执并报警。警局笔录中双方均承认涉案借款发生在双方共同于澳门赌场赌博期间,且汪某出借6个10万元的筹码给杨某

用于赌博。

再审中,法官要求双方签署如实际陈述保证书,并向双方出示调取的相关证据。然而,汪某在庭审中依然拒绝承认交付筹码给杨某用于赌博的事实,声称向杨某交付的是现金,并且在杨某输掉款项后才知杨某赌博的事实,这与汪某在澳门司警局的口供相悖,且汪某始终未提供反驳证据。

记者了解到,我国法律明确禁止赌博,对于因赌博、吸毒等违法犯罪活动而形成的借贷关系或者出借人明知借款人是进行了上述违法犯罪活动的借贷关系,因明显违背公序良俗,人民法院不予保护。最终,香洲法院向汪某开出5万元的“诚信罚单”,对其虚假陈述的不法行为予以严惩。2022年1月28日,汪某交清罚款,在复议期间未提起复议。